

СТАНОВИЩЕ

на

доц. д-р Полина Михова Михова – Павлова

ПН 7.4. Обществено здраве

на

д-р Момчил Костов Баев

кандидат в обявен конкурс за академична длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление, 7.5 Здравни грижи-1/8 щат, публикуван в Държавен вестник брой 100/ 01.12.2023 г.

В обявения от Нов български университет конкурс за редовен доцент по професионално направление 7.5. Здравни грижи, публикуван в Държавен вестник 100/ 01.12.2023 г. участва един кандидат – д-р Момчил Костов Баев.

Настоящото становище е разработено в съответствие с изискванията към кандидатите, определени в Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и правилника за неговото прилагане, както и е в съответствие с Наредбата за развитие на академичния състав на НБУ.

Д-р Баев от изискуемите 570 минимални изисквани точки по групи показатели за академичната длъжност „доцент“ предоставя доказателствен материал за 819,3 т., които се разпределят между монография – 100 точки, достатъчен брой научни публикации в индексирани, реферирани и нереферирани списания (общо 219,3 точки) и ръководство на национални научни или образователни проекти – 280 точки, както и цитирания – 60 точки, участие в проекти – 40 точки и др.

На база на по-горе цитираната и представена официално от д-р Момчил Баев справка, изготвена изцяло според изискванията на НАЦИД, той отговоря на минималните национални изисквания по чл.2б от ЗРАСРБ, както и Наредбата за развитие на академичния състав на НБУ.

Образование и квалификации

Д-р Момчил Баев следва една трайна и целенасочена линия на развитие на знанията, уменията и компетенциите в сферата на здравните и социални науки, като през 2012 г. придобива ОКС бакалавър в специалност „Социални дейности“ на Стопански факултет във ВТУ „Св. Св.

Кирил и Методий“. Следва успешно завършена ОКС магистър в специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт“ на Факултет по обществено здраве в Медицински университет – София, където през 2020 г. придобива и ОНС „Доктор“ по „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве.

В периода 2010 – 2021 д-р Баев е участник и експерт към различни програми за обучение, както и консултант към Министерство на здравеопазването. В същия период, в професионален план, д-р Баев е ръководител на програми и автор на интервенции, свързани с превенция на сексуално предавани инфекции сред групите в риск.

През 2020 г. д-р Баев основава Фондация Астра Форум, която ръководи и до днес, като приоритетни теми на работа са инфекциозни заболявания, превантивна и социална медицина, психично здраве, обучение на медицински специалисти и застъпнически дейности за развиване на обществени политики.

Отличен е с плакет от Министерство на здравеопазването и програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН и СПИ“ за приноси в борбата с ХИВ в България.

В монографичния си труд „Качество на живот и психично здраве на медицинските специалисти в България“, издаден в края на 2023 г., кандидатът анализира качеството на живот и психичното здраве на медицинските специалисти в България като представя авторско проучване по темата. Това е задълбочено изследване на често пренебрегваните психосоциални аспекти на професионалистите в здравеопазването в страна с бурни и противоречиви здравни реформи. Авторът вниква в уникалните предизвикателства, пред които са изправени българските медицински работници, изследвайки как професионалната им среда влияе на тяхното психично здраве и общото качество на живот.

По отношение на **научно - изследователската** дейност на д-р Момчил Баев, могат да се разграничат няколко основни направления:

1. Здравни грижи за бежнаци и мигранти

В изследванията, които провежда и публикува в общо 3 научни публикации, д-р Баев открива и документира редица недостатъци в организацията на здравното обслужване на търсещите закрила, като събира данни от различни гледни точки. Това обезпечава автора с ресурс и основа за мултидисциплинарен поглед върху проблематиката, чиято цел е да оцени обективно проблемите и да предложи модели за подобрение.

2. Имунизации и COVID-19

Сред научните приноси в изследователската работа на кандидата се откроява емпиричното доказване на връзката между протиепидемични мерки от една страна и заболяемост и смъртност от COVID-19 от друга, на базата на мащабно изследване върху всички актове на законодателната и изпълнителната власт, и националната статистика за заболели и починали от коронавируса. По тази тема кандидатът има 3 научни публикации, една от които индексирани в SCOPUS.

3. Ромската общност и нейните социални и здравни проблеми.

В две международни статии, индексирани в Web of Sciences, които са разработени в съавторство, кандидатът изследва хранителните навици в общността в контекста на майчиното и детско здраве и ранното детско развитие. Сред другите научни приноси в сферата се откроява проучването за достъпа до здравеопазване, вкл. спешна помощ в ромска общност, което е проведено на терен „от врата на врата“.

Като теоретични приноси мога да обобщя:

1. Д-р Момчил Баев е автор на монографията „Качество на живот и психично здраве на медицинските специалисти в България“.
2. Кандидатът е с приоритетен фокус на работа върху специфични популации, които имат нужда от адекватна медицинска помощ при различни обстоятелства и при не винаги най-благоприятна околна среда.

Като практико-приложни приноси мога да обобщя:

1. Д-р Баев предлага „Концептуален модел за подготовка и реакция на системата на здравеопазване в условията на бежанска криза“.
2. Д-р Баев е автор на редица социално потребни и успешно реализирани инициативи, като например „Училище за ваксини“.
3. Д-р Баев в екип с други експерти разработва „Наръчник за медицински специалисти за междуличностно общуване за имунизация“, чиято цел е да повиши доверието в гражданите по отношение на ваксините срещу COVID-19.

След проучване на предоставените по конкурса публикации и трудове, считам, че формулираните в Справката за приноси и научни постижения в голяма степен се съдържат в представените материали. Те представят д-р Момчил Костов Баев като компетентен и надежден научен изследовател в областта на социалните инициативи и здравните грижи за лица в

неравностойно положение, както и работа с общности със специфични социално-значими заболявания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Практическата насоченост на кандидата, придружена от активното му участие и координация на изключително социално значими в съвременен план здравни каузи и проекти, както и представената за участие в конкурса научна продукция от д-р Момчил Костов Баев ми дават основания да считам, че са изпълнени всички изисквания на ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност "доцент" по професионално направление 7.5. Здравни грижи.

Напълно убедено давам положително становище и убедено препоръчвам на уважаемото научно жури кандидатурата на д-р Момчил Баев за заемане на академичната длъжност „доцент“ по обявения от Нов български университет конкурс.

гр. София

18/03/2024

Изготвил

AVLOVA

18.03.2024 г.

ва